

# ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

---

Выполнила ПДО КАЛАШКО ЕЛЕНА ЕВГЕНЬЕВНА

# ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

- Все наиболее значительные календарные праздники верхушки лета ( жестко связаны с православными святыми и отмечают циклы полевых работ, ш присловьях и состоянии погоды.
- Обрядность периода летнего солнцеворота насыщена аграрно-производящими мотивами, а также действиями, направленными на охрану здоровья и «очищение от скверны».
- Это говорит о том, что люди с древнейшей поры сознавали важность для жизни на Земле тех природно-астрономических явлений, которые и связаны с летним солнцестоянием.
- К этому времени завершается колошение хлебных полей, к земледельцу приходят новые заботы. Иной характер и у летней календарной обрядности .



# ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

## 7 июля - *Иванов день или Иван-Купала*

- От обычаев Иванова дня на сегодня у русских в полной мере сохранились лишь ритуальные купания и сбор целебных трав. Эти два обычая дали соответствующие названия 6 и 7 июля.

- 6 июля называли купальницей - праздником, по своему значению уступавшим лишь Семику и Троице. Он известен и как Аграфена-купальница, поскольку посвящался обрядовым купаниям. Считалось, что они обладают животворящей силой, полезной и для людей, и для природы (воды).

- Знаменитые купальские костры теперь можно встретить лишь в пограничных с западными народами областях, да у русских Сибири, где они сохранились под влиянием переселенцев (белорусов и украинцев). В некоторых местах купальский костер заменила куча крапивы, через которую и прыгали.

- Во Владимирской и Московской губерниях пока одни купались, другие с песнями водили хороводы. В ночь под Целебной считалась и роса, собранная на восходе солнца Иванова дня. Для бань готовили специальные веники. В традиционный березовый или дубовый веник вплетались целебные травы: мята, полынь, ромашка, купальница, иван-да-марья и др. Считались полезными крапивные бани.



# ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

- 7 июля было посвящено сбору целебных трав. Это занятие находили столь важным, что русские этот день называли *Иваном-Травником, Иваном-Цветным* (по цветущим растениям).
- На Среднем Урале - *ягодобором*, так как с этого дня можно собирать травы, цветы и ягоды. Ивановские травы берегли для лечения. А чтобы оградить себя и дом от разных напастей, накануне Ивана-Травного в избах, на окнах, над дверями, в щелях хлебов и домов раскладывали и развешивали крапиву, репейник, можжевельник, богородицыну траву, ветки рябины, осины, березы, молодых дубков.



## ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

- Начало июля отмечено особой порой – сенокосом. 15 июля в *Петров день* открывали покос.
- К этому дню за время Петрова поста домов хозяйки припасали сметану, сыр, масло, творог. Этой вкусной и здоровой едой крестьяне разговлялись после поста. Поэтому не случайно 15 июля в северорусских деревнях называлось "Сырной Богородицей". Как и на Масленицу, в этот день полагался сырный стол: масло, сырники, пирожки и блинцы, начиненные творогом и др.



## ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

- В старину *Петров день* был отмечен особыми посещениями: тещи проводывали зятьев, кумовья с пшеничными пирогами следовали к крестникам; сватья угощали друг друга за "отводными столами".
- Своя пора наступала и для девушек: на петровских качелях выбирался будущий суженый-ряженный.
- Первая половина июля имела поэтическое название *Наливы* - время налива соками всего растущего и посаженного человеком. Поэтому 17 июля говорили "На Андрея (или Марфу) озими в наливах дошли, а батюшка овес до половины дорос!" В южнорусских областях к этой поре созревают яблоки сорта "Белый лив".



# ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

- 21 июля- большой праздник у русских в православии посвящаемый иконе Казанской Божией Матери. Во многих селениях он считается стольным.
- По сей день родители благословляют этой иконой новобрачных. Она указывает верный путь всем сомневающимся, а также обладает многими целительными свойствами,
- В Западной Сибири 21 июля в этот же день отмечали **Прокопия - Жатвенника** - зажинают рожь. По случаю зажинок, для общего праздника накануне **Прокопия - Жатвенника** резали нескольких баранов и запекали их. Пировали, предварительно отслужив молебен.



# ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

- Любимым и почитаемым праздником русских людей остается *Ильин день 2 августа*.

- Два важных обстоятельства определили особую роль Ильина-дня в крестьянском месяцеслове.

- **Во-первых**, Ильин день был своего рода рубежом между двумя временами года - летом и осенью, когда в природе появлялись первые признаки осени и изменение в поведении зверей и птиц, меняется погода: "На Илью до обеда лето, а после обеда осень". Кроме того, накануне Ильина дня предпринимали разнообразные меры предосторожности, чтобы защитить свой дом, хозяйство и посевы от ливня, града или молнии. В Ильин день была категорически запрещена любая работа, так как считалось что она не принесёт никакого результата и может разгневать Илью-пророка.

- **Во-вторых**, с Ильина дня зажинали озимые. Деревенские хозяйки пекли ильинскую новь-хлеб из только что сжатых снопов. Крестьяне угощались ильинским моленым кусом жертвенным мясом, которое носили в церковь для освящения, заламывался первый ильинский сот, заправляли спальники свежей соломой. В церквях в этот день происходили молебны над чашей с зерном - для плодородия.



## ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

- Характерными чертами праздника, посвящаемого урожаю, были мирская складчина и коллективная трапеза (братчина).
- В Вятской, Пермской, Костромской, Вологодской губерниях еще начале XX в. для общего пира на мирскую складчину забивали быка, теленка барана.
- В Тульской губернии на мирскую складчину пекли новый хлеб и от деревни его раздавали нищей братии.
- Ильинская жатвенная складчина (или братчина) - одно из звеньев в цепочке крестьян празднеств, отмечаемых как братчины в дни особо почитавшихся святых называвшихся по имени святого или дня праздника - Николыщина, Петров Покровщина, Большая Рождественская и т.д.



# ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

- 13 августа - заговенье на Успенский пост. Пост называют также Спасовкой-лакомкой, поскольку на этот срок приходятся три праздника во имя Спаса.

- Введённый в XII в. Андреем Боголюбским праздник во имя Спаса, в народной практике ассоциировалось с древнейшими праздниками, связанными со сбором плодов и урожая зерновых.

- У русских праздники во имя Спаса - самые любимые. Это время имеет свой неповторимый вкус и аромат - меда, яблок, сладкого зеленого гороха, освящавшихся в церкви.

- Разнообразие сельских культур отразилось на локальных названиях праздников во имя Спаса.



# ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

- 14 августа *Первый Спас - Спас Всемилостивый, или Спас на воде*, мокрый, а также маковой, медовый. В этот день бывает крестный ход к водному источнику, где купаются или ополаскиваются в воде. Святят колодцы.

- В местах, где выращивают мак, празднуется Спас-маковой. Собранный мак освящали в церкви и разговлялись пирогами с маком, добавляли его и во всякую другую пищу.

- Но более всего Первый Спас известен под названием *медового*.

- На пчельниках в это время идёт гонка мёда. Мед освящают в церкви и обязательно потчуют нищую братию. Была добрая традиция - устраивать в этот день сиротские или вдовьи помочи: "На вдовый двор хоть щепку кинь!" Из овощей можно было есть только огурцы, макая их в мёд или намазывая медом половинки разрезанного огурца.



## ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

- 19 августа - Второй Спас - Спас Преображение, или Спас на горе, яблочный, гороховый. В этот день освящают плоды, разговляются яблоками и горохом.
- В Каргопольском уезде Второй Спас называли горохов день, горохов праздник. Все одевались по-праздничному и шли в гороховое поле, где потчевали друг друга и поздравляли с гороховым днем



# ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

- *28 августа большой православный праздник Успение Пресвятой Богородицы.*

- Народ в этот день встречал **осенины** - время окончания жатв. В поле с песнями провожали закат солнца.

- Широко был распространён обычай завивать "бороду": последний несжатый пучок колосьев оставлялся на ниве, при этом колоски его пригибались к земле. Его украшали лентами и цветами, иногда на него повязывалась косынка. Это называлось "завить" или "оставить бороду" Богу,

- Было принято последний дожиночный сноп ставить в углу дома. Как правило, это был сноп овса. На Покров именинный сноп скармливали скотине.

- Окончание жатвы отмечалось по-праздничному: пожинальной яичницей, сытным обедом с отжиночным пирогом. А также в то время сообща варили пиво.



## ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

● Большим событием в жизни крестьянской молодежи Тамбовской и Рязанской губерний было одевание на Успение первой поневы девушкам 14-15-летнего возраста. Для этого ритуала было всего три праздника в году: Пасха, Троица и Успение. Одевание первой поневы на Пасху и Троицу давало возможность поневницам участвовать в весенних и летних девичьих хороводах, одевание поневы на Успение - в молодежных осенних посиделках.



## ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

● 29 августа -Третий Спас :  
Спас на полотне,  
холщёвый Спас, Спас на  
холсте, хлебный,  
ореховый (орешный) -  
"Третий Спас хлеба  
припас". По деревням  
продолжали праздновать  
дожинки. В Сибири в это  
время уезжали на  
несколько дней в  
кедровники -  
заготавливать на зиму  
кедровые орехи, грибы.



# ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

- 31 августа - день памяти мучеников *Флора и Лавра*; в народной лексике - Фролов день, конский праздник.

- В этот день лошадей выводили к "полевым" воротам, к рекам и озерам и, прогоняя их мимо священника, кропившего святой водой, молились: "Батюшка наш Флор и ты, святой Лавер, спасите вы нашу скотинушку от всяких бед и напастей, от болезни, от лихого человека и от лютого зверя!"

- Популярная традиция Фролова дня - конные соревнования между деревнями. В обычае была и обрядовая выпечка: на Орловщине - в форме подковы, в Шиловском районе Рязанской области до сих пор пекут двухголовых коней.

- С Фроловым днем были соотнесены и последние заботы о посеве озимых: озимь надо сеять до Фрола, иначе вырастут бориски т.е. сорняки.



# ЛЕТНИЕ КАЛЕНДАРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ РУССКИХ

- Презентация подготовлена по материалам серии «НАРОДЫ и КУЛЬТУРЫ» - «РУССКИЕ»,
- Российской академии наук , института этнологии и антропологии им. Н.Н. МИКЛУХО – МАКЛАЯ и издательства «Наука»